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PIRÁTSTVO RIEKY UDAVY

Za geologického prieskumu vonkajšej flyšovej jednotky karpatského 
oblúka na východnom Slovensku, všímal som si tiež niektoré geomorfolo
gické zjavy územia. Keďže vonkajšie (krosnenské) flyšové pásmo na 
východnom Slovensku buduje pohraničnú severnú oblasť, najviac moju 
pozornosť zaujala erózna činnosť našich tokov, ktoré v tejto oblasti vy
tvárajú mnohé zaujímavé hydrograficko-morfologické zjavy, vďaka neu
stálej živej eróznej činnosti. Jeden z najzaujímavejších vytvorila riečka 
Udava vo svojej vrchnej, pramennej časti. Jej erózna činnosť je taká 
živá, že vytvára stav pirátstva oproti trom susedným poľským tokom: 
Solinke, Oslawe a Balnici.

Všeobecné roz\’oÚ£ié pomery

Pri pohľade na mapu na tomto úseku Východných Karpát, napr. len 
na úseku medzi Dukelským a Užockým priesmykom pozorujeme, že roz
vodná čiara slovenských a poľských tokov nie je priamočiara, ale kľukatá. 
Tiež na tomto úseku nepozorujeme jednotný, ucelený karpatský hrebeň, 
o ktorý by sa rozvodie oprelo, ale poprerývaný na niekoľko dielových 
úsekov, ktoré sa smerom na východ postupne a excentricky k sebe pri
kladajú vzhľadom ku karpatskému oblúku. Tento zjav má svoj pôvod 
v geologickej stavbe flyšového pásma.

Geologické, tektonické jednotky (synklinály — antiklinály) smerom 
k východu, aspoň na území, v ktorom som robil podrobný geologický 
prieskum a na územiach susedných, majú tendenciu nasadzovania a vy
znievania. To znamená, že napr. synklinála po dosiahnutí svojej maximál
nej amplitúdy sa brachysynklinálne uzaviera, antiklinála mohutnie a spája 
sa so susednou paralelnou antiklinálou. Za príklad nám môže poslúžiť 
synklinála medzilaborecká. Táto synklinála po dosiahnutí maximálnej 
amplitúdy pri Habure smerom na JV sa zužuje, na čo medzi Sterkovciami 
a Výravou sa z jej stredu vynořuje antiklinálne pásmo skurské, ktoré roz
štiepi synklinálu na dve dielové synklinály. Južnú, výravskú, ktorá vyzne-
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je v oblasti Cukaloviec a severnú, olšinkovskú, ktorá vyznieva v povodí 
Udavy. Podobný zjav sa črtá severozápadne od Medzilaboriec, kde sa os 
synklinály Rovejky zdvíha a dva susedné, paralelné antiklinálne pruhy 
sa spájajú do jednej antiklinály, v našom území nazvanej antiklinála 
Brincova. Takýchto zjavov by sme mohli uviesť viac, nielen s našej, ale 
i s priľahlej poľskej strany (Opolski, 1930). Zdôrazňujem však, že 
tento zjav môžeme aplikovať len na oblasť dukelsko-užockých vrás, o pri
ľahlých východných alebo západných úsekoch sa nemôžeme vyjadriť, pre
tože mnohé úseky alebo s našej, alebo s poľskej strany nie sú ešte do
posiaľ podrobne preštudované a spracované. Pretože každá synklinála 
je v našej oblasti vyplnená najmenej odolnými horninami, slienito-ilovi- 
tými bridlicami bez mohutnejších pieskovcov (krosnenské alebo menili- 
tové vrstvy), naše toky tieto pruhy hornín užívaly za výpadové územia 
pri prekladaní rozvodia na vonkajšiu stranu Karpát. Najťažšou úlohou 
bolo prerazenie antiklinálneho pruhu, budovaného odolnejšími súvrstvia- 
mi, ktoré sa uskutočňovalo vždy najkratšou cestou. Po prerazení bolo 
pomerne ľahko a rýchlo získané širšie susedné synklinálne údolie.

Zatlačovanie rozvodia od Dukelského priesmyku na západ išlo podob
ným, ale opačným spôsobom. Oblasť je budovaná magurským flyšom, kde 
petrografický sled hornín čo do odolnosti je často obrátený. V jadrách 
antiklinál sú mäkké, málo odolné a plastické belovežské vrstvy, tenko 
bridličnaté ilovité bridlice s lavicami 5—20 cm hrubých pieskovcov. Nad 
nimi sú zlínské vrstvy viac detritické, ktorých vrchné polohy sú niekde 
temer úplne pieskovcové (lavice 50—150 cm stredne až hrubozrnných, 
kremitých alebo slienito-vápnitých pieskovcov). Muselo tu predovšetkým 
dôjsť k inverzii reliéfu a po jadrách antiklinál k podchytávaniu sused
ných protiľahlých tokov. Podchytávanie, či sa dialo v pruhu antiklinál 
alebo synklinál, malo konečný výsledok a tvar rozvodnej čiary ten istý. 
Pretože geologické jednotky alebo ich útvary majú v tomto úseku všeo
becne karpatský smer SZ-JV 45°, rozvodie po odolnejších horninách má 
ten istý smer. V časti, kde sa uskutočnilo prerazenie cez tvrdé horniny 
až po nasledujúci susedný pruh tvrdých hornín, je rozvodná čiara kolmá 
na priebeh vrstiev, teda približne JZ-SV 45°.

Ako príklad nám môže poslúžiť úsek Dukelského priesmyku v magur- 
skej časti flyša a v krosnenskom pásme flyša pri Ceremche a Certižnom. 
Takým spôsobom rozvodná čiara nadobúdala stupňovitého tvaru s ten
denciou dostať sa čím ďalej na vonkajšiu stranu Karpát.

Zatlačovanie rozvodia na sever v tomto úseku Východných Karpát je 
výsledkom súhry niekoľkých činiteľov:
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1. Predovšetkým Karpaty v tejto časti sú budované skoro výlučne fly
šovým pásmom.

2. Stredné pásmo Karpát v smysle Hromádkovom je od povodia Hor
nádu buď vôbec nevyvinuté, a ak je vyvinuté, tak len celkom rudimen
tárně.

3. Vulkanicko-sopečné pásma majú zčásti kolmý priebeh na všeobecný 
karpatský smer. Prešovské pohorie má temer priebeh S-J, Vihorlat má 
tvar polkruhu, t. j. konkávny tvar oproti hlavnému karpatskému hre
beňu.

4. Bezprostredná blízkosť hlavného karpatského hrebeňa s nízko polo
ženým Alfôldom.

Posledný činiteľ zapríčinil veľký spád riečnych tokov, čím vytvoril 
vhodné podmienky pre eróziu vo vyrovnávaní spádovej krivky. Prví traja 
čmitelia prispievali v tom smere, ie neboli vážnou prekážkou stálej erózii, 
ktorá týmto spôsobom mohla prekladať rozvodnú čiaru vždy ďalej na 
vonkajšiu stranu karpatského oblúka.

V Západných Karpatoch, kde sú geologické pomery odlišné, napr. mo
hutný vývoj mezozoických hornín v strednom (jadernom) pásme Karpát 
a priebeh vulkanického pásma temer totožný so všeobecným karpatským 
smerom, rozvodná čiara medzi povodím Dunaja a Visly ostala miestami už 
v jaderných pohoriach, pričom flyšové pásmo patrí zčásti do povodia 
Visly (úsek na východ od Vysokých Tatier). Nemožno avšak úplne zo
všeobecňovať toto tvrdenie pre Západné Karpaty, pretože tu vládnu 
mnohé iné a odlišné pomery, tak hydrografické, ako aj geologické.

Zjav prekladania rozvodia na sever môžeme dobre sledovať napr. na 
úseku Ondavy, Laborca a Cirochy. Rozvodie prítokov Ondavy v priebehu 
na východ prechádza na vonkajšiu stranu Karpát cez celý rad horských 
pásem. Laborec ešte viac prekladá excentricky rozvodie na ďalšie von
kajšie chrbty. Od Vydrané po sedlo Ruská je rozvodný hrebeň pomerne 
jednotný. Až do sedla Ruská na východ Cirocha a Ulička prekladajú roz
vodie na ďalší vonkajší horský chrbát.

Zatlačovanie rozvodnej čiary na sever odohráva sa i v dnešnej dobe 
priamo pred naším zrakom. Vrchná časť niektorých potokov v podobe 
'pramennej misy vkliňuje sa do rozvodného hrebeňa. V našom úseku 
môžeme pozorovať niekoľko štádií vývoja údolných mís.

Prvé a počiatočné štádium pozorujeme pri Ciroche alebo Veľkej Vý
ra ve. Vyznačuje sa tým, že pramenná časť sa len málo prediera cez roz
vodný hrebeň. Druhé štádium, do ktorého zaraďujem pramennú misu 
Udavy, vyznačuje sa ďalším postupom cez rozvodný hrebeň až k stavu
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bezprostredného podchytenia protiľahlých tokov. Do tretieho štádia za
raďujeme napr. povodie ľavého a pravého Laborca od Medzilaboriec na 
S a SV. Toto štádium vyznačuje sa dávno uskutočneným pirátstvom, ktoré 
je však čiastočne zastreté novými povrchovými tvarmi, pretože patrí do 
morfologicky najvyššieho pásma, kde sú erózne sily dosiaľ také živé a 
činné, že rýchlo rozrušujú a zastierajú pôvodný reliéf. O tejto otázke som 
zčásti hovoril vo svojej predchádzajúcej štúdii (B. Leško, 1952).

Predmetom tejto práce je popísať štádium a stav pirátstva, ktorý vy
tvára Udava v pramennej časti, ako i poukázať na činiteľov, ktorí jej 
v tejto činnosti pomáhajú.

I. Podstatným a rozhodujúcim činiteľom živej eróznej činnosti Udavy 
bol a dosiaľ je veľký spád. Udava v snahe vyrovnať spádovú krivku zpät- 
nou eróziou vnikala do povodia protiľahlých poľských tokov a vytvorila 
stav bezprostredného pirátstva.

II. Druhým a nie menej vážnym činiteľom v eróznej činnosti Udavy sú 
geologicko-petrografické pomery v povodí Udavy, ktoré boly značne 
priaznivé k vytváraniu pirátstva.

Územie, v ktorom Udava rozložila vrchný tok, je budované flyšom 
vonkajšej (krosnenskej) skupiny. Náleží do Šwidziňského (1934) 
jednotky dukelsko-užockých vrás a je pokračovaním pásma, ktoré Opolski 
(1930) nazýva pásmom michowským.

Toto pásmo buduje územie vrchného povodia Udavy od Nižnej Jablonky 
na sever. Na jeho stavbe zúčastňujú sa tieto geologické jednotky:

1. brachysynklinála výravská,
2. antiklinála skurská,
3. synklinála oľšinkovská,
4. antiklinála Brincovej.
1. Brachysynklinála výravská sa tiahne na juhu popri tektonickej hra

nici jednotky magurskej a krosnenskej v smere JV-SZ. Začína pri Výrave 
a končí v širšej oblasti Cukaloviec a Ilostovíc brachysynklinálnym uza
vretím. V jej jadre vystupujú v povodí Udavy len menilitové vrstvy. Na 
krídlach, pokiaľ ^ú riadne vyvinuté, jnorfologjcky vyčnievajú polohy ro
hovcové, ktoré tvoria spodnejšie partie menilitoyých yrstXev. V južnom 
krídle pri dislokačnej čiare sú rudimentárně vyvinuté v podobe väčších- 
menších šošoviek a obyčajne je na ne nasunutá magurská séria. Severné 
rameno je riadne, často mohutne vyvinuté a prevrátené na juh. Morfolo
gicky synklinála vytvára širokú depresiu, pretože erózia vymodelovala 
v menilitových vrstvách hladké a oblé tvary. Na toto územie sa viaže 
najvigc-sosunpv a svahových hlín. Udava v tomto úseku vytvára širokú
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aluviálnu nivu elipsovitého tvaru. Menilitové vrstvy vytvárajú mäkký 
reliéf, lebo predstavujú komplex slienitýčh bridlíc a slieňov bez vážnej
ších polôh pieskovcov. Pieskovce, pokiaľ sa objavujú, bývajú obyčajne 
v prechodnej časti do krosnenských, alebo podmenilitových vrstiev.

2. Antiklinála sJcurská. O jej rozsahu a sigmoidálnom priebehu som sa 
zmienil v svojej predošlej práci (B. Leško, 1951). V našom úseku je mo
hutne vyvinutá a predstavuje pás široký niekoľko km. Na jej stavbe sa 
zúčastňujú veľmi rôznorodé flyšové komplexy, ktoré prináležia k dvom 
stratigrafickým oddielom. K eocénu podmenilitovému a vrchnej kriede. 
Eocén podmenilitový zahrnuje litograficky a petrograficky veľmi pestré 
složky flyšového vývoja.

Prechod z menilitových bridlíc do eocénu podmenilitového deje sa po
zvoľna tým spôsobom, že ubúdajú tmavohnedé, až čierne alebo tmiavo- 
modré bituminózne slienité bridlice a pelity, miesto nich vystupujú slie- 
nito-ilovité svetlošedivé bridlice a lavice pieskovcov 5—20 cm hrubé, 
obyčajne s glaukonitom a šupinkami sliedy. Smerom do podložia pribú
dajú pieskovcové lavice a rastie ich mocnosť. V úseku povodia Udavy 
aj tieto partie sa vyznačujú prevahou bridlíc nad pieskovcami. Pieskov
cové vložky sú podradné. ,

Asi v strede tohto súvrstvia sú vyvinuté v úzkom páse tzv. pestré 
lupky. Vyznačujú sa prítomnosťou zelených a červených ilovitých bridlíc. 
Sú málo odolné, preto rýchlo podliehajú erózii. V spodnejších zónach 
podmenilitového eocénu sú vyvinuté ďalšie polohy spodných pestrých 
bridlíc, ktoré sa líšia od prvých tým, že ich sprevádzajú mocné lavice 
(Im) glaukonitických pieskovcov a tvrdé sliene a ily.

Spodné polohy podmenilitového eocénu tvoria pieskovcové polohy, vy
značujúce sa pieskovcami v laviciach až 1,50 m silných. Medzi lavicami 
pieskovcov sú obyčajne ilovité alebo ilovito-piesčité bridlice, zriedkavej
šie slienité alebo piesčito-slienité bridlice. Kom^plex týchto vrstiev najviac 
vzdoruje erózii, preto buduje hrebene horských chrbtov.

Na stavbe jadra antiklinály zúčastňujú sa vrstvy vrchnej kriedy v ino- 
ceramovom vývoji. Ich charakteristickým znakom odlišujúcim ich od 
predošlých, sú vložky organogenných a celistvých vápencov. Okrem toho 
v súvrství vystupujú šedivé pieskovce 10 cm až 1 m hrubé, obyčajne bo
haté na šupinky sliedy, striedajúce sa s polohami šedivých slienitýčh 
bridlíc s hojnými stopami červov známych pod názvom fukoidy.

Antiklinála skurská je značne nesymetrická a naklonená na juhozá
pad. Prejavuje sa to zvlášť v príkrom severovýchodnom úklone vrstiev 
eocénu podmenilitového. Južné rameno, ktoré udáva celkový ráz antikli-
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iiály, je veľmi detailne zvrásnené a tvorí rad dielových vrás složitého 
charakteru. V niektorých profiloch som pozoroval vrásy ležaté, až po
norené k juhozápadu. Nakoľko južné rameno je mohutne vyvinuté, na
toľko severné je v našom úseku úplne vytiahnuté. Celá antiklinála je 
ďalej mierne nasunutá na severnú synklinálu oľšinkovskú, pričom severné 
rameno, celý komplex eocénu podmenilitového je tektonicky vyvalcovaný.

3. Synklinála oľšinkovská. Udava túto geologickú jednotku odvodňuje 
v jej najvýchodnejšom úseku, lebo ďalej na východ synklinála nepokra
čuje, ale osnou eleváciou vyznieva. Synklinála je značne nesymetrická, 
s tektonicky vyvalcovaným južným krídlom, na ktoré sa nasáva skurská 
antiklinála. Celú synklinálu v udavskom povodí buduje výlučne severné 
krídlo, reprezentované eocénom podmenilitovým s dvoma pretiahnutými 
šošovkami pestrých hridlíc. Synklinála je prevrátená na JZ a má veľmi 
detailne zvrásnené súvrstvie.

4. Antiklinála Brincovej. Územie, v ktorom sa uskutočňuje pirátstvo 
Udavy, prináleží antiklinále Brincovej. Na jej stavbe zúčastňujú sa vrstvy 
kriedové — inoceramové. O p o 1 s k i (1930) v jej jadre, u nás vo vrcho
lovej časti Udavy zaznačuje vývoj staršej kriedy. Jadro antiklinály má 
veľmi komplikovanú stavbu a delí sa na rad podradných antiklinál a syn- 
klinál.

Kriedové súvrstvie vyznačuje sa v tomto území nedostatkom vážnej
ších polôh pieskovcových a prevahou vývoja bridlíc. Tiež na prechode 
eocénu podmenilitového a inoceramovej kriedy nepozorujeme pieskovcové 
polohy.

Ako činiteľov, ktorí vyplývajú z geologickej stavby a prispievali Udave 
k uskutočňovaniu pirátstva, uvádzam týchto:

a) veľký podiel bridlíc geologických jednotiek v povodí Udavy,
b) osné depresie,
c) vrásové prešmyky a priečne dislokácie.
a) Mohutný vývoj bridlíc vo flyšových útvaroch priaznivo pôsobil pri 

vytváraní a vyrovnávaní spádovej krivky Udavy. Pretože polohy bridlíc 
boly všade detailne zvrásnené a do určitej miery už tektonicky značne 
porušené, poskytovaly vhodný terén na zvetrávanie a rýchlu denudáciu. 
V povodí Udavy jedinú vážnejšiu prekážku tvoril neširoký pás pieskov
cových polôh, ktorý sa tiahne popri jadre skurskej antiklinály. Menšiu 
prekážku tvorilo kriedové jadro skurskej antiklinály, ktoré po pieskovco- 
vej polohe je najodolnejšie v našom flyšovom území.

b) Osné depresie. Flyšové vrstvy javia okrem pozdĺžnych vín, t. j. anti
klinál a synklinál, tiež vlny priečne, t. j. osné elevácie a depresie. Vrchné
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Obr. 1. Dolina pravého vrchného přítoku Udavy v oľšinkovskej synklinále. V popredí 
na pravo je úpätie rázsochy, zvyšku to hlavného hrebeňa, ktorý Udava zpätnou eró- 

2áou prerazila. V pozadí jablonské sedlo. Foto B. Leško.

Obr. 2. Morfológia prameoanej časti Udavy; v pozadí je zvalské sedlo, vľavo vrchol 
Čereniny, vpravo horský chrbát Skury. Protiľahlá dolina je rozložená v poslednom 
výbežku oľšinkovsJcej synklinály. Ňou preteká vrchný ľavý prítok Udavy. Foto

B. Leško.



povodie Udavy postihuje menšia osná depresia v pásme oľšinkovskej 
synklinály. Pred jej vyznením na Zválskom sedle vznikla posledná osná 
depresia tvorená mäkšími horninami, ktoré Udava využila na predĺženie 
svojho vrchného toku. Do tejto depresie sbiehajú sa dva protiľahlé sub- 
sekventne tečúce prítoky Udavy.

c) Vrásové prešmyky. Uvedené subsekventné prítoky Udavy využily 
okrem toho tiež vrásových prešmykových zón skurskej antiklinály. Tečú 
v jej bezprostrednej blízkosti, v minulosti pravdepodobne tiekly na sa
motných drvených zónach prešmyku. Pretože vrstvy v týchto zónach sú 
drvené a rozrušené, poskytujú najvhodnejšie územie pre rozloženie vod
ných tokov.

Význam priečnych dislokácií nehral v povodí Udavy vážnu úlohu. 
Málo výraznú priečnu dislokáciu pozorujeme v doline Udavy v kriedo
vom úseku skurskej antiklinály. Dislokácia neporušuje značne pruh ino- 
oeramových vrstiev, jedine na ľavom brehu pri severnom okraji antikli- 
nálneho pásma posunuje kriedové súvrstvie viac na sever.

Uvedení činitelia pôsobili v tom smere, že Udava mohla ľahšie rozširo
vať svoju pramennú časť, obohacovať sa väčším množstvom vody a preto 
v pomere k susedným tokom rýchlejšie pokračovala vo vyrovnávaní spá
dovej krivky.

Po prerazení skurskej antiklinály rozložila si Udava v oľšinkovskej 
synklinále pomerne rozsiahle povodie. Toto povodie sa rozkladá v smere 
priebehu synklinály a reprezentujú ho dve doliny jv. — sz. smeru od 
Zválskeho sedla na V po Jabloňkovské sedlo na Z. Pretože eocénne vrstvy 
synklinály sú menej odolné oproti erózii ako súvrstvie inoceramovej 
kriedy, synklinálny pruh je súčasne dolinou (pozri obr. 1, 2).

Udava okrem rozšírenia povodia v smere priebehu flyšových súvrství 
erodovala v nezmenšenej miere súčasne kolmo alebo priečne na ich prie
beh. Takýmto spôsobom s pomocou prv popísaných činiteľov prerazila 
hlavný rozvodný hrebeň Karpát v tejto oblasti a postupne vždy viac a 
viac zatlačovala rozvodie na vonkajšiu stranu až do štádia dnešného 
tvaru.

Prerazenie hlavného hrebeňa a vôbec smer postupu zpätnej erózie sa 
odohral všeobecne šikmo (uhlopriečne) na smer vrstiev. Málokde pozo
rujeme smer hlavného toku Udavy kolmý na priebeh vrstiev. Príčinu 
šikmého prerážania vrstiev som neštudoval. Po prerušení hlavného hre
beňa Udavy, respektíve jej bočná i hlboká erózia vytvořily a dosiaľ vy
tvárajú pramennú misu podlhovastého tvaru. Na miestach prerazenia od 
J uzatvárajú misu dve väčšie rázsochy, zbytky pôvodného horského
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pásma. Rázsochy stoja proti sebe v podobe „klieští“ a viac-menej strmo 
upadajú do doliny Udavy.

Východná rázsocha vybieha od vrcholu Cereniny (934) smerom na Z 
a buduje horský chrbát Droždiasko. Pred Udavou sa skláňa srázným 
svahom konkávneho tvaru. Západná rázsocha sa tiahne od vrcholu Rido- 
šova (874) smerom na JV, vo vrchnej časti buduje ucelený horský chrbát, 
potom nad dolinou Udavy a jej vrchného pravého prítoku vejárovité a po
merne mierne sa skláňa k JV.Od popísaných rázsoch—klieští—pramenná 
misa sa rozprestiera na vonkajšiu stranu Karpát v dĺžke viac ako 3 km. 
Jej Šírka v priestore klieští je tiež asi 3 km. Hlavný tok v mise je polo
žený málo excentricky, viac na jej severozápadnú polovicu, pravda, tento 
zjav je len zdanlivý, pretože ho zapríčiňuje relatívne vyšší východný okraj 
misy. Pokiaľ západný a severozápadný okraj dosahuje úroveň 800— 
670—700 m, zatiaľ východný a juhovýchodný okraj misy je vo výške 
740—720—930 m.

S okrajov misy sa sbiehajú rázsochy viac-menej koncentricky do údo
lia. Pri pohľade na mapu sa zdá, ako by rázsochy vytváraly veniec, ktorý 
lemuje hlavné údolie. Postupné zmeny členitosti reliéfu môžeme pozo
rovať od kraja misy do jej stredu.

Vrchná časť svahov pod rozvodnou čiarou upadá nie príliš strmo do 
stredu pramennej misy. Je pokrytá zčásti poprerývaným plášťom hlinito- 
kamenitej sute neveľkej mocnosti. Obrys vrchnej časti svahov je kon
vexný. V neveľkej vzdialenosti od rozvodia začínajú sa oddeľovať rázsochy. 
Zpočiatku sa objavujú na povrchu len rýhy, ktoré prerývajú len vrchnú 
časť svahov. Niekoľko metrov nižšie rýhy sa soskupujú, sbiehajú a pre
hlbujú a vytvárajú tak dolinky a roklinky. Od tohto pásma nadol reliéf 
pramennej misy sa dokonale člení na rad väčších i menších rázsoch s hus
tou sieťou kratších a dlhších dolín a roklín. Hlinito-kamenité sutiny 
s vrchnej časti svahov zabiehajú v podobe jazykov, niekedy i veľmi nízko 
do hlavného údolia po bočných dolinkách alebo roklinkŕch. Tvar rázsoch 
v priebehu od okraja misy do jej stredu je dosť složitý. Vo vyššej časti 
sa vyznačuje konvexitou, pred ukončením nad hlavným údolím svahy 
rázsoch sú dosť srázné a nadobúdajú konkávny tvar.

Spádová krivka tak hlavného toku, ako aj jeho prítokov v pramennej 
mise je zďaleka nevyrovnaná, preto erózne sily pracujú ešte stále veľmi 
do hĺbky.

Udava od vyústenia dvoch vrchných prítokov z oľšinkovskej synkli- 
nály nachádza sa v úrovni asi 436 m. Smerom po spáde na vzdialenosť 
asi 3 km v úseku Osadného klesne na úroveň asi 380 m, t. j. len o 50 m
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nižšie. V tomto úseku, ako i ďalej na juh tečie v náplavách alúvia až na 
niektoré výnimočné úseky. Od vrchných' dvoch prítokov na SV proti 
prúdu, t. j. od úrovne 436 m, podobne na vzdialenosť asi 3 km, na mieste, 
kde sa pramenné toky spájajú, vystúpi na úroveň asi 540 m, t. j. na 100 m 
o dvojitú hodnotu ako na rovnakú vzdialenosť po prúde.

Graf 1. Vodná sieť Udavy, Solinky, Balnice a Oslawy pred začatím pirátstva. Na 
poľskej strane pretekal sufcsekventný tok paralelne s Karpatským hrebeňom.

Bočné prítoky v údolnej mise sú typicky svahové. Stekajú od rozvodia 
do hlavného toku najkratšou cestou. Na vzdialenosť asi 1 až 1 Vz km 
prekonávajú výškový rozdiel 160—300 m.

Z uvedeného môžeme ľahko usúdiť na pestrú členitosť reliéfu horného 
povodia Udavy. V porovnaní s reliéfom najbližšieho okolia na poľskej 
strane pramenná misa Udavy a vôbec celé najvrchnejšie povodie pôsobí 
dojmom mladosti. Svojím charakterom a ostrými tvarmi kontrastuje a 
cudzo pôsobí v prostredí mierne vymodelovaných dolín Solinky a Balnice. 
Okrem toho údolná misa Udavy zasahuje priamo do vodnej siete troch 
poľských tokov: Solinky, Balnice a Oslawy.
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Graf 2. Dnešný tvar vodnej siete Udavy, Solinky, Balnice a Oslawy s geologickou 
mapou vrchného povodia Udavy. Flyš krosnenskej skupiny; — 1. krieda — inoce- 
rámové vrstvy. — 2. spodnoeocenné pieskovcové polohy. — 3. eocén podmenilitový. 
— 4. spodné pestré bridlice v eocéne podmenilitovom. — 5. vrchné pestré bridlice
v eocéne podmenilitovom. — 6. rohovcové polohy v menilitových bridliciach.__7, me-

nilitové vrstvy. — 8. smery, úklony flyšových vrstiev s polohami hieroglyfov.



Vzťah Udavy k Solinke

Udava svojou rozvodnou čiarou sa približuje do bezprostrednej blíz
kosti riečišCa Solinky. V úseku od jej posledného vrchného ľavého prí
toku, tečúceho z Cerenin po prvý ľavý, tečúci z Matragory, Solinka tečie 
na niektorom mieste len asi 100 m od rozvodnej čiary Udavy. Rozdiel 
výšky rozvodia a alúvia Solinky na tomto úseku pohybuje sa medzi 20—• 
30 m, na niektorom mieste len asi 15 m. Na tomto úseku Udava rozru
šila a odviedla pôvodné ľavé prítoky Solinky. V dnešnej dobe ostaly po 
nich len zvyšky vo forme širokých a odrezaných doliniek, ústiacich do 
doliny Solinky. Močariská na poľskej strane vo vrchnej časti týchto do
liniek sa pravdepodobne dajú predpokladať. Žiaľ, táto časť územia mi 
nebola prístupná, preto s istotou o nich nemôžem hovoriť. Na slovenskej 
strane od rozvodnej čiary náhle postupuje príkry svah, ktorý neposkytuje 
súci terén pre bažiny.

Keďže Udava zatlačuje rozvodie nielen v smere hlavného toku, ale 
i nabok, ohrožuje Solinku podchytením ľavého okraja pramennej misy. 
Najkritickejší úsek je miesto od prechodu úzkokoľajnej železnice na 
naše územie po kótu 430 na juhu. Na tomto úseku i samotná Solinka 
ohýba sa z jv.—sz. smeru na S, čím vytvára oproti rozvodiu Udavy ná
razový breh. Tento úsek je týmto spôsobom viac vystavený eróznym 
účinkom nielen so strany Udavy, ale i sammtnej Solinky.

Domnievam sa však, že k podchyteniu Solinky v geologickej budúc
nosti nedôjde najprv na označenom mieste, ale trochu severnejšie, na 
úseku čela pramennej m:sy. Pretože zpätná erózia postupuje rýchlejším 
tempom v smere hlavného toku ako v bočných potokoch, preto i pra
menná misa sa vyformovala v podlhovastom tvare a s končitým čelom. 
Z toho dôvodu si myslím, že Udava sa rýchlejšie dostane do alúvia So
linky na čelnej strane ako po bokoch. Závisí to, pravda, i od tvrdosti 
a odolnosti podkladu, i od možnosti výskytu tektonicky drvených zón, 
ktoré by poskytly Udave ľahšiu cestu k prerazeniu. Udava v danom prí
pade využije ľavý prítok Solinky, tečúci z Matragory a po ňom sa dostane 
k samotnej Solinke. Pretože prítok sa približuje značne blízko, asi na 
vzdialenosť 100 m v úseku prechodu úzkokoľajnej železnice k rozvodiu, 
a výškový rozdiel rozvodia a doliny ľavého prítoku je asi len 10—15 m, 
za daných predpokladov v tomto úseku by mohlo najskôr dôjsť k pod
chyteniu.

V tomto prípade pramenná misa by sa ešte viac predĺžila na vonkajšiu 
stranu, asi o 800 m, čím by sa znovu oživila a zväčšila erózna schopnosť
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Udavy. Bočnou eróziou by podchytila hlavný tok Solinky, V3niži3úc zvy
šujúcu krátku dolinku skôr podchyteného potoka (pozri graf 3). Keďže 
erózny potenciál Udavy sa v tomto prípade zväčší, postupne sa vyrovná 
i ostrý ohyb v mieste podchytenia medzi Udavou a vrchným tokom bý
valej Solinky (čiarkované miesta na prílohe 3).

Graf 3. Náčrt povodia Udavy, Solinky, Ealn'ce a Oslavvy po urobení pirátstva na 
Solínke. Čiarkované miesta ozaiačujú úsek, v ktorom Udava zachytí tok Solinky.

Vzťah Udavy k Balnici a Osíawe

Kým pri Solinke Udava podchytila v krátkom úseku len jej ľavé príto
ky, pri Balnici a Oslawe vykonala pirátstvo na ich vlastných vrchných 
tokoch.
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Rozvodná čiara pretína dolinu Balnice v úrovni asi 670 m, dolinu Osla- 
wy trochu vyššie, asi v úrovni 710 m. Oba prítoky nestratily síce v dô
sledku pirátstva veľké plochy vodnej siete, lebo podchytenie bolo usku
točnené len vo vrchnej časti potokov, ale i napriek tomu tvary reliéfu do
svedčujú, že v minulosti tu existoval väčší tok. Mierna členitosť reliéfu, 
nadmerne široké údolie Balnice sú nepoměrné ku krátkosti vodných tokov. 
Tento zjav pochopíme z rekonštrukcie predchádzajúcej vodnej siete, ktorú 
v minulosti tvořily naše štyri toky: Udava, Balnica, Oslawa a Solinka.

V dnešnej dobe je pomerne ťažko sostrojiť vodnú sieť v pásme, ktoré je 
najviac vystavené erózii. Takým územím je í neširoký pás našich štyroch 
tokov pri rozvodnom hrebeni.

Okrem eróznej exponovanosti územia pri rekonštrukcii vodnej siete 
komplikuje jej sositavenie i geologická stavba územia. Z popisu Z. O pol
ské h o (1930) vysvitá, že tektonické pomery bližšieho a širšieho okolia 
sú na poľskej strane komplikovanejšie ako na strane Slovenska. V páse 
obce Balnica a Solinka zaznamenáva vývoj staršej kriedy a posúvanie 
niektorých geologických jednotiek na sever.

Napriek všetkému v prírode ostaly mnohé zjavy, z ktorých možno usú
diť na predošlý tvar vodnej siete. Predovšetkým sú to;

a) ohyb Solinky v oblúku 180°,
b) nesymetrické a jednostranné rozvetvenie prítokov Oslawy vo vrch

nej časti a jej otočenie z jz.—sz. smeru na ssv. smer,
c) nápadne široká dolina Balnice s miernymi svahmi vo vrchnej časti 

toku.
Pred zásahom Udavy do tohto územia odohraly sa medzi troma poľ

skými tokmi niektoré zmeny vo vodnej sieti.
V dobe, keď Udava prerážala hlavný rozvodný hrebeň, na severne.' 

strane paralelne s hrebeňom pretekal subsekventný tok v smere J'V-SZ 
(pozri graf 1). Doliny Solinky a Balnice na juh od Ilyrlatu a Matragory 
sú jeho pozostatky. Vrchný úsek Solinky organicky a prirodzene pokra
čuje za udavskou dolinou v doline Balnice a Oslawy. Vrchná časť dolín 
Oslawy a Balnice na jednej strane a dolina Solinky na druhej strane 
tvořily pôvodne jeden zemepisný celok, jednotnú pozdĺžnu dolinu prera
zenú Udavou. Svedčí o tom jednak spád doliny Solinky, ktorý naväzuje 
priamo na spád doliny Balnice, jednak tvar a reliéf oboch dolín, i keď 
každá z nich sa vyvíjala už dlhšiu dobu celkom samostatne.

V čase prerazenia karpatského hrebeňa Udavou nastalo akési ,,vy
prázdnenie“ územia na poľskej strane od vodných tokov so zdanlivou 
„tendenciou“, aby Udava nezachytila v strede subsekventne tečúci tok.
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a tak nesviedla rozsiahlu časť jeho povodia. Solinka zo severu prerazila 
horský chrbát Hyrlatu a podchytila vrchnú časť subsekventne tečúceho 
toku. Na západe z wola-michowskej synklinály Oslawa prerazila horský 
chrbát Matragory a odviedla jej pravé prítoky. Balnici následkom toho 
ostal jedine krátky úsek z pôvodného subsekventného toku. V čase, keď 
sa Udava dostala zpätnou eróziou do tohto územia, ostala jej jedine „ja
lová“ časť terénu bez vážnejších tokov bohatších na vodu.

V geologickej budúcnosti Solinka neunikne zásahu Udavy, ktorá ju 
pravdepodobne podchytí pri severnom okraji obce. V tomto čase, za pred
pokladu, že erózne podmienky sa podstatne nezmenia, rozvodná čiara 
v Karpatoch sa preloží hodne ďaleko na sever, a to na južné úpätie Matra
gory a na hrebeň Hyrlatu. Týmto spôsobom povodie Udavy sa zväčší 
o celú vrchnú dolinu Solinky. Okrem toho dôjde v celom povodí k iným 
rozsiahlym morfologickým zásahom a zmenám, ktoré ešte viac spestria 
členitosť povodia.

Ús’av pre výskrm nerastných ložísk 
a úpravu rúd, Turč. Teplice.
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PE3IOME
Eoiíopa^.iiejibHaa jihhhh MOKav cjioBanKHMH h rojibCKiiMH BoaoTOKaMH b Sanaanofl 

MacTH BocTOMHbix KapnaT H.vieei leHaeimiiio OTCTyiiaxb k o Bepy, Ha BHeiuHiOK) ciopoHy 
papnarcKoň ayrH. ÍÍBaeHHe sto BbisBano úo.,TbiiinM yiuionoM io>khux boäotokob. KOTopue, 
CTpeinjiHCb ÄOCTH'ib npo({)ijan p.iBHOBecna, ottcchhkit Boacpasnea k ces py. TcoacrH- 
MecKHe yraoBHfl b stoh mbcth BoĽTOMHbix Kapnar oco6enHo óaaronpuflTHbi aJisi pasBH-
IHH SpOSHH H IIOSTOMy CnOCOJCTBVIOT BpOBHOaHOH ÄeHT .nbKO:TH peMHblX T0K03.

A TaK KaK sposKOHKOH ji,eHTe,nbHOCTH boäotokob MopcfíxnoriBiecKii noÄBepxKena 
ôojiee Bcero 30Ha Kapnai b oÔJiacTH Boaopasaejia, to khk pas b sthx mecTax cjiyna- 
JiHCb H cjiyqaKDTca h b Haiue BpeMn mho.^o iHCJieHHbie rHiiporpa(j)iľiecKO-Mop(J)oaorHTecKHe 
H3M HeuHfl. Oäho h3 tbkhx Han6o.nee HHTepecHbix HaMeHeiiHň Bbi3Ba.aa pewKa VAasa 
(jieBhiH npuTOK peKH -dadopHa), saxBaThiBaiojiafl BOAOcSopHOH biibahiioh cbohx Bepxo- 
RfaBB HaCTb BOAHOi'i CeTH Tpex CO.lbCKHX peMeKI COAHHKH, BaAbHHUU H OcjiaBbl.

VABEB OTTeCHHAa CBOK) BOAOpaSACAbHyiO AHHHK), nep MeCTHB ee nOHTH BHAOTHyiO 
K pycjiy p. CoAHHKH (cm. npHA. 2). Ha yqacTKe ot ee nocACAHoro aepxHero Aesoro 
iipiiTOKa, TeKymero ot mbct. MepniiHU ao nepeoro Aesoro, BUTeKaio-Aero c MaTparopu, 
CoAHHKa npoTeKacT b HecKOJibKux Mecxax b paccTOflHHH ahiab okoao 100 m. ot boao- 
paSAeAbHOii JIHHHH VaRBU. OTKOCHTeAbHaS BblCOTa BOAOpaSACAa H a.íIAK)BHa CoAHHKH 
KOA.ĎACTCfl Ha 3TOM yMacTKe AHUib B rpaHHAax 20—30 M. B HeKoropbJx Mecrax pasHocTb 
EhicoT He HpeBhiuiaeT Aa>Ke 15 Mexpoa. Hmcmho b stom ysacxKe VAasa nepepeaaAa n ne- 
pexBaxHAa Jiesbie npHXOKii Cojihhkh. B HacToamee apeMa or hhx ocxaAiicb xoAbKO 
KOpOTKHe IHHpOKH, AO.'IHHKH, BHaAalOmHe B AOAHHKy COAIIHKH.

VAaBa, OTTecHHH BOAopasAEA He tmeko B HanpaMeiiHH maBHoro xoKa, ho xaKXKe 
H B HanpaBAeHHH Ookobux npHioKOB, yrpoKaex nepexBaxHXb CoAHHKy c acbopo Kpaa 
BOAOcOopHOH BnaAHHbi ee BepxoBbCB^ HanôoAee KpiiTHMecKHM ynacxKOM bbah-Tcb mccto 
ot BxoAa yBKOKOAeiÍHOH íKeAesHOÍl AoporH na naiiiy TeppMxopmo äo kótu 430 m b ioh<- 
hom HanpaBjíeHHH. B stom y'iacxKe h caMa CoAHHKa Menaex HanpasAeHHe H3 ÍOB-C3 na 
ces pHoe, ĎAaroAapH aeMy iiporiiB BOAopasACAa Vasbu coaAaexcn 6y(J)epHbiH óeper. 
TaKHM o5pa30M stot ynacTOK oKa.ibiBaexca noABcpAceHHbiM óOAee CHAbHOH sposHH, ne 
TOAbKO CO CTOpOHbl VAaSbl, HO H CO CTOpOHbl CaMOH Co.THHKH.

OAHaKO, wojKHO npeAnoAaraxb, hto nepexBax Coahhkh npoHsoňAex b reoAorH- 
lecKOM ôyAymeM b nepsyro OHepeAt> we na oiiHcaHHOM Mccxe, a H.cKo.TbKo cesepnee,
B roAOBHo.M yaacTKe eoaocóophoh snaAHHbí uep.xoBbes. TaK kbk [iHTHuraHCH sposHH 
nporpeccHpyex óo.fiee ObicxpaiM tcmhom b HanpasAeHHií rAaBHoro bcaotokh, hcm b 6oko- 
tíbix noTOKax, to BOAOCóopHa BnaAHHa BepxoBbCB npHHHAa npoAOAroBaxyK) (jíopMj 
r BbITHHyTOÍÍ rOAOBHOH MaCTbíO. OCHOBbIBaHCb Ha STOM aBTOp CUHTaCT, STO VAaBa AOCTHr- 
H,T aAAIOaHfl COAHHKH CKOpCe B PBOeH rOAOBHOH sacTii, SeM CO CTOpOHbl. B STOM 
(Viysae ona iiocpeACXBOM acbopo iipiiTOKa Coahhkh, óepymero Hasa.io b Maxparope. 
AOCTurncT H TeseHHfl caMOH Coahhkh, t. k. npHroK npoxeKaex b ysacxKe ysKOKOAeňHOH 
>KeAe3H0ň Aopora b paccTOHHHH AHuib 100 MexpoB ot BPAopasAeAa. PasHocTb BhicoT
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BOÄopasÄeJia h äojthhu jiíBoro npuTOKa Bcero 10—15 m. IlepexBaroM Cojihhkh Boao- 
pasÄejibHaa jiHiinn sToro yMacTio BocToqHux Kapnax ôy^ex oxxecHeHa sHaqHxeJibHO 
Äajibuie K ceaepy, a HMenno k soíkhhm noÄifoKbíiM Maxparopu h Ha ľHpjiaxcbKHH 
rpeôeHb, Bacceliii y^asu yBejiHqHTca aa cqex uejioň eepxHeä nacxH äojihhm Cojihhkh, 
a c 3XHM ya jihhhxch xaK h noxeHUHaji sposHH, mxo noBJíeaex aa co6oň nejiufl psw 
apyxHx reoMop^o^ioxHMecKHx hejichhií h HaMeHeHHíi.

B 10 BpeMH KaK y Cojihhkh V/iaBa nepexBaxH.xa na neôojibiuoM ynacxKc jiHiiib 

ee jieBbie npHxoKH, y BajibUHuu h OcjiaBbi oaa oxBoeBajia rjiaBHue xeaeHHH sxhx p^k.
BoÄopaaaeJibHan jihhhh iiepecenaer ÄOJiHHy BajibHHuu Ha Bbicoxe okojio 670 m, 

nojiHHy Oanasbi HeMHoro Bbiuie, npHÔJiHSHxejibHo na 710 m. 06a npHxoKa ne nox;pHJiH, 

unpoieM, ôojibmoH njiomaan CBoeň boähoíí cexH, xaK kbk nepexeax npoHsomeJi jihiui, 

B BepxHefl MacTH xeqeHHíi, oanaKO, kbk bhäho h3 ucjioh KapxHHhj pejibeijia, b npouiJioM 

saecb, II coMiieHHO, cymecTBOBaji Bce )Ke, 6ojiee KpynHbíň boäoxok. VMepeHnan pacqjie- 

HOHHocxb pejibecjia, Kax h 'ipesMepnan iiiHpHHa aojiHHhi I3ajibHHu,bi ne cooxBexcxByiox 

KpaxKocxH ee boaoxokob. KpoMe xoro, Kpyxoň Ha ISO® noBopox Cojihhkh h HecHMJxpHH- 

Hoe oanocTopoHHe oxBexBJíeHi-ie npiiTOKOB p. OcjiaBw b B..pxHeM ee xe'ieuHH, xaK >Ke 

KaK H ee noBopox, usMeHaiouiHÍí HanpaBJíeHiie h.i IOB-C3 b CCB, cBiiaexejibcxByiox 
o TOM. HTo B npouiJioM HH CÉBepe npoxeKaji, napajiJieabHo c KapnaicKiiM xpeôxoM, 

cy6c KBeHTHbiii BoaoTOK HanpaBJíeHHH IOB-C3 (cm, npHJi. 1). ÍIojihhh BajibHHUbi h Co

jihhkh hbjihiotch, xaKH.M o5pa30M, ero ocxaiKaMH. BepxiiHii yiacTOK Cojihhkh HMeex 

sa yaa ,CKOH aoaHHoii cboiim ecxecxBeHHbiM h opranHHecKHM npoaojiJKeHiieM äojihhm 

BajibHH'.bi H OcjiaBbi. BepxHce xeMeuHe aojihhw OcjiaBbi h BaJibHHUhí c oähoh cxopoHhi 

H ÄOJiHHa Cojihhkh — e apyrofl npeacraBJínjiH nepBOHaaa.xbHo oano r orpaijiHMecKoe 

Hejioe, oany iipoaojibnyio aoaiiHy, nepepeaaiiHyio Bnoc.'ieacTBHH yaaBoft. 06 stom cbh- 
nexejiijcrByiOT kuk yKJioH ao,iiHHbi Co.ihhkh, 5iB.xriomHÍ;cfl kok 6bi iienocpeacTBeHiibiM 

npoao.TJKJHHCM yKJiona aoJiHHbi Ba,íibiiHľ.hi, xaK h o6.xhk h pejibetj) o6ohx äojihh, xoxb 

Ka>K£,a5i H3 HHx H pasBHBajiacb y>K. B xeqcHHH aojirojo nepiioaa speMCHH bhojihc caMO- 

CTOHieJIbllO.
noc.ne nepenH.xHBaHHH KapnaxcKOľo rpeôHH y^aBOH npoiisoiujio neKOTopoe coKpa- 

ui,eHiie EO„oioKa Ha nojibCKOň cxoroHe paf.ona, c Ka>Kyiu.Hca renfleHUHeft HsôejKaxb 

iiepexaaxa y.aaBoii cp äkch 431'"^ cyóceKeeHXKoro BOAOXOKa n oiBoaa uejiofl Hacxii 

ôacceHHa. CojiHHKa c cesepa nepenHJiiijia ľHpjiaxcKHň ropnuft xpe6ex n nepexeaxHJia 

BepxHee xeqeHiie cyCceKB HXHoro BOÄOiOKa. Ha sanace, ox Bojia-MHxoBCKoft cHHKJiHHa- 

jiH, OcJiaBa nepenHJiHJia ropHbíň xpeóex Maxparopbi h nepexBaxiiJia ero npaebie npHxoKH. 

B pesyjibxaxe, ox nepBOHaqajibnoro cy6c KBeHXHoro xoKa ocxajicH, xaKHM oôpasoM, na 

flOJIIO BajIbHHUbl JIHUIb KOpOXKHH yMaCTOK.

yjiaBa, ÄOcxHniyB nocpeacxBOM iiaxiiHieftca sposHii ynoMHHyxoH oôjiacxH, sacxajia 

raM y/Ke yqacxoK, jiiimeHHbíň ckojieko Hnôyab snaHHxejibHbix h ôoraxhix boäotokob.

B HacTOHiii,ee Bpe.via BOÄOcôopHaa njioHxaÄb hcxokob y,aaBH onHpaexcH CBOefi 
rojioBHoii qacxbio na ce^jio, jie>Kamee Me>Kay Cojihhkoíí h OcjiaBoň h n.pexsaxHJín 
JiHHib BepxHHe, ôcÄHbie boäoíí yqacxKH OcjiaBbi h BajibHHHbi.

UEBER DIE PIRATERIE DER UDAVA

Im wesUichen Teil der Ostkarpaten hat die Wasserscheidelinie zwischen den slo- 
wakischen und polnischen Wasserläufen die Tendenz, nach Norden, an die äussere
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Seite des Karpatenbogens zurUckzuweichen. Die Ursache dieser Erscheinung ist das 
grosse Gefälle der siidlichen Wasserläufe, die im Bestreben, ihre Gefällskurve aus- 
zugleichen, die Wasserscheide nach Norden verschieben. Die geologischen Verhältnisse 
in diesem Abschniitt der Ostkarpaten sind der Erosion besonders giinstig, deshalb 
unterstUtzen sie in bedeutsamem Masse diese Erosionstatigkeit der Flussläufe.

Da durch die Erosionstatigkeit der Wasserläufe die morphologisch hochste Zone 
der Karpaten ira Gebiete der Wasserscheide am meisten betroffen ist, kam es und 
kommt es bisher an diesen Stellen zu vielen hydrographisch-morphologischen Ve- 
ränderungen. Eine derselben, u. zw. eine sehr interessante Veränderung, bildete das 
Pliisschen Udava, ein linker Nebenfluss des Laborec. Mit seiner Quellenschussel gp-eift 
der Pluss Udava direkt in das Wassernetz dreier polnischer Wasserläufe ein: der 
Solinka, Balnioa und Oslawa.

Die Udava nähert sich mit ihrer Wasserscheidelinie bis in unmittelbare Nähe des 
Plussbettes der Solinka (siehe Beilage Nr. 2.!). Im Abschnitt von ihrem letzten 
oberen linken Zufluss, der von Čereniny fliesst, bis zum ersten linken, der von der 
Matragora fliesst, nimmt die Solinka ihren Lauf an mancher Stelle nur etwa 100 m 
von der Wasserscheidelinie der Udava. Die relative Hohe der Wasserscheide und des 
Alluviums der Solinka auf diesem Abschnitt bewegt sich nur zwischen 20—30 m Unter- 
schied. An einigen Stellen beträgt der Hohenunterschied nur ungefähr 15 m. In 
diesem Abschnitt storte und entfiihrte die Udava die ursprúnglichen linken Zufliisse 
der Solinka.

Indem die Udava die Wasserscheide nicht nur in der Richtung des Hauptlaufes, 
sondern auch seitlich verschiebt, bedroht sie die Solinka durch Abzapfung der 
Quellschiissel vom linken Rand her. Der kritischeste Abschnitt ist die Stelle vom 
Uebertritt der schmalspurigen Eisenbahn auf unser Gebiet bis zur Kote 430 im 
Suden. In diesem Abschnitt wendet sich auch die Solinka selbst aus der Richtung 
SO-NW gegen Norden, wodurch sie gegeniiber der Wasserscheide der Udava ein 
Anprallufer bildet. Dieser Abschnitt ist auf diese Weise mehr den Erosionswirkungen 
nicht nur von Seiten der Udava, sondern auch der Solinka selber ausgesetzt.

Ich bin jedoch der Ansicht, dass es zur Abzapfung der Solinka in geologischer 
Zukunft nicht zuerst an der beschriebenen Stelle, sondern etwas nordlicher im 
Abschnitt an der Stirnseite der Quellschiissel konunen wird. Da die riickschre.tende 
Erosion in der Richtung des Hauptlaufes in schnellerem Tempo fortschreitet ais in 
den seitlichen Bächen, hat sich auch die Quellschiissel in länglicher Gestalt mit 
spitzer Stirn geformt. Aus diesem Grunde halte ich dafiir, dass die Udava schneller 
in das Alluvium der Solinka an der Stirnseite ais an den Seiten gelangen wird. In 
diesem Falle wird sie den linken Zufluss der Solinka, der von der Matragora fliesst, 
ausniitzen und durch seine Vermittlung wird sie zur Solinka selbst gelangen, da 
der Zufluss bedeutend nahé — ungefähr bis zu einer Entfernung von 100 m im 
Abschnitt der Schmalspurbahn — an die Wasserscheide herankommt. Der Hohen- 
unterschied zwischen der Wasserscheide und dem Tal des linken Zuflussss beträgt 
nur ungefähr 10—15 m. Durch die Abzapfung der Solinka wird sich die Wasser
scheidelinie in diesem Abschnitt der Oestlichen Karpaten ziemlich weit nach Norden, 
u. zw. an den Siidhang der Matragora und auf den Kamm des Hyrlat verlegen. Der 
Wasserlauf der Udava wird sich so um das ganze obere Tal der Solinka vcrgrcssern, 
auch das Erosionspotential wird steigen, wodurch es im ganzen Wasserlauf der
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Udava zu anderen ausgebreiteten morphologischen Eingriffen und Veränderungen 
kommen wird.

Während die Udava im Falle der Solinka in einem kurzen Abschnitt nur deren 
linke Zuflusse abzapfte, fiihrte sie die Piraterie bei der Balnica und Oslawa auf 
deren eigenen Oberläufen durch.

Die Wasserscheidelinie durchschneidet das Tal der Bafnica im Niveau etwa 670 m, 
das Tal der Oslawa etwas hbher, ungefahr im Niveau 710 m. Beide Zuflusse verloren 
durch die Piraterie zwar nicht grosse Flachen des Wassernetzes, da die Abzapfung 
nur im oberen Teil der Bäche durchgefuhrt wurde, aber trotzdem bezougen die Re- 
liefformen, dass hier in der Vergangenheit ein grosserer Lauf existierte. Die mässige 
Gliederung des P.eliefs, das iibermässig breite Tal der Balnica sind in keinem Ver- 
haltnis zur Kiirze der Wasserläufe. Ausserdem zeugen die Biegung der Solinka in 
einem Bogen von 180°, die unsymmetrische und einseitige Verzweigung der Zufiusse 
der Oslawa im oberen Teil und deren Wendung aus der Richtung SO-NW gegen 
NNO dafiir, dass in der Vergangenheit parallell mit dem Karpatenkamm im Norden 
ein subsequenter Lauf in Richtung SO-NW flcss (siehe Beilage Nr. 1.). Die Täler 
der Balnica und Oslawa sind seine Ueberrcste. Der obere Abschnitt der Solinka 
findet jenseits des Udavatales im Tale der Balnica und Oslawa seine organische 
und natiirliche Fortsetzung. Der obere Teil der Täler der Oslawa und Balnica auf 
der einen Seite und das Tal der Solinka auf der anderen Seite bildeten urspriinglich 
ein geographisches Ganze, ein einheitliches, von der Udava durchstossenes Längstal. 
Davon zeugt emerscitz das Gefjlle des Solinkatales, das direkt an das Gefälle des 
Balnicatales ankniipft, andererseits die Gestalt und das Relief beider Täler, wenngleich 
jedeš von ihnen schon längere Zeit eine ganz selbständige Entwicklung aufweist.

In der Zeit der Durchstcssung des Karpatenkammes durch die Udava entstand 
im Gebiete auf der polnisohen Seite eine gewisse „Räumung“ von Wasserläufen, mit 
der „saheinbaren Tendenz“, dass die Udava den sutsequent fliessenden Lauf nicht 
in der Mitte abzapfe und so einen mnfangreichen Teil seines Bewässerungsgabietes 
abfiihre. Die Udava durchstiess vom Norden den Gebirgsriicken des Hyrlat und 
erfasste den oberen Teil des subsequent fliessenden Laufes. Im Westen von der 
Wola-Michowská-Synklinale durchstiess die Oslawa den Bergriicken der Matragora 
und fiihrte die rechten Zuflusse des subsequenten Laufes ab. Fur die Balnica blieb 
infolgedessen einzig und allein ein kurzer Anschnitt des urspriinglichen subsequenten 
Laufes. In der Zeit, in der die Udava durch ruokschreitende Erosiom in dieses Gebiet 
gelangte, verblieb ihr nur ein Teil des Terrains ohne bedeutsamere und wassereiche 
Laufe.

In der heutigen Zeit lehnt sich die Quellsohussel der Udava mit ihrer Stirn an 
einen Sattel, der zwischen der Solinka und Oslawa liegt, wobei sie allein den oberen, 
nicht wassereichen Teil der Oslawa und Balnica abfuhrte.


